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江苏省仪征中学高二物理（理科）周末练习二 
考查范围：直流电路  命题人：夏雪芬    2020.9.19 

一、 选择题（1~4 单选、5~7 多选） 

1、某同学将一直流电源的总功率𝑃𝐸、输出功率𝑃𝑅和电源内部的发热功率𝑃𝑟随电流 I变化

的图线画在同一坐标系中，如右图中的 a、b、c 所示.则下列说法中

正确的是（    ） 

A. 图线 b表示输出功率𝑃𝑅随电流 I变化的关系 

B. 图中 a线最高点对应的功率为最大输出功率 

C. 在 a、b、c三条图线上分别取横坐标相同的 A、B、C 三点，这

三点的纵坐标一定满足关系𝑃𝐴 = 𝑃𝐵 + 𝑃𝐶 

D. b、c 线的交点 M与 a、b线的交点 N的横坐标之比为 1：2，纵坐标之比为 1：3 
2、如图所示，电源电动势为 E，内电阻为 r.当滑动变阻器的滑片

P从右端滑到左端时，发现电压表 V1、V2示数变化的绝对值分别为

ΔU1和ΔU2，下列说法中正确的是（    ） 

A．ΔU1>ΔU2  

B．ΔU1<ΔU2 

C．小灯泡 L1、L3变暗，L2变亮 

D．小灯泡 L2、L3变暗，L1变亮 

3、如图所示，图甲中 M为一电动机，当滑动变阻器 R的触头从一端滑到另一端的过程中，

两电压表的读数随电流表读数的变化情况如图乙所示.

已知电流表读数在 0.2 A 以下时，电动机没有发生转动.

不考虑电表对电路的影响，以下判断正确的是（    ） 

A.电路中电源电动势为 3.4 V 

B.变阻器的触头向右滑动时，V2读数逐渐减小 

C.此电路中，电动机的最大输出功率为 0.9 W 

D.变阻器的最大阻值为 30 Ω 

4、硅光电池是一种太阳能电池，具有低碳环保的优点．如图所示，图线 a是该电池在某

光照强度下路端电压 U和电流 I的关系图像(电池内阻不是常数)，图线 b 是某电阻 R的 U

－I图像．当它们组成闭合回路时，硅光电池的内阻可表示为（    ） 

A. U3/I3 

B. (U2-U1)/I1 

C. U1/I1 

D.U2/I2 

5、关于多用电表的使用，下列操作正确的是（    ） 

A. 测电压时，图甲连接方式红、黑表笔接法有误 

B. 测电流时，应按图乙连接方式测量 

C. 测电阻时，可按图丙连接方式测量 

D. 测二极管的反向电阻时，应按图丁

连接方式测量 

6、如图所示电路中，电源电动势为 E，
内阻为 r，开关 S闭合后，平行金属板中的带电液滴处于静止状态，电流表和电压表均为

理想电表。当滑动变阻器滑片 P向 b端滑动过程中，下列说法正确的是（    ） 
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A. 电压表、电流表示数都变大 

B. 𝑅3的功率变大 

C. 减小平行板间距则液滴一定向下移动 

D. 电容器 C所带电量减少，液滴向下加速运动 

7、如图所示，在同一坐标纸上画出了灯泡 L1

和灯泡 L2的 U－I图象，现将这两个灯泡并联，

然后接在电动势 E＝10 V、内电阻 r＝2 Ω的

电源上，则下列结论正确的是（    ） 

A．此时灯泡 L1的电阻较大 

B．此时灯泡 L2的电阻较大 

C．此时灯泡 L1的功率约为 4 W 

D．此时灯泡两端的电压约为 6 V 
 

二、简答题 

8、一只小灯泡，标有“3V，1.5W”字样．现要测量小灯泡正常发光时的电阻 R1和几乎不

发光时的电阻 R2．实验所用器材有： 

A．滑动变阻器的最大阻值为 10Ω； 

B．电源电动势为 6V，内阻为 1Ω； 

C．电流表A1 量程0.6A，内阻约1.0Ω； 

D．电流表 A2 量程 3A，内阻约 0.1Ω； 

E．电压表 V1 量程 3V，内阻约 6kΩ； 

F．电压表 V2 量程 15V，内阻约 10kΩ； 

G．开关、导线若干． 

⑴ 在方框内画出实验电路图； 

⑵电压表应选用              ； 

电流表应选用             ；(填器材前的项目序号) 

⑶用笔画线代替导线，将图中的实物连成实验所需电路（有一些导线已经接好）． 

实验开始时，滑动变阻器的滑动触头 P 应该置于最        端（填“左”或“右”）． 

 

9、某物理实验兴趣小组看展探究活动，

测定某矿泉水的电阻率，用一两端开口

的玻璃管通过密封塞封住一定量的矿泉

水，如图所示． 

(1)某同学用如图 1所示的游标卡尺的______(选填“A”、“B”或“C”)部位去测玻璃管

的内径，测出的读数如图 2，则玻璃管的内径 d为______cm． 

(2)该同学用多用电表的电

阻档测量玻璃管中矿泉水的

电阻，选择开关置于“100”

档，发现指针如图 3所示，

则该同学接着最先要做的两

个实验步骤是： 

①换选__   ____(填“×10”

或“×1k”)档； 

②___                                                            _． 
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(3)该组同学按图 4连好电路后，调节滑动变阻器的滑片，从最右端向左端移动的整个过

程中，发现电压表有示数但几乎不变，可能的原因是__________． 

A.装水的玻璃管被短路 

𝐵.电路中 7、8之间断路 

C.电源的电动势太小        

𝐷.滑动变阻器电阻和矿泉水的电阻相比太小 

(4)该组同学在改进实验后，测出玻璃管中有水部分的长度为 L，电压表示数为 U，电流表

示数为 I，改变玻璃管中的水量，测出多组数据，并描绘出相应的图象如图 5所示，若图

线的斜率为 k，则矿泉水的电阻率𝜌 =__________(用题中字母表示)． 

10、小明利用如图 1所示的实验装置测量一干电池的电动势和内阻。 

 (1)图 1中电流表的示数为__________A。 

(2)调节滑动变阻器，电压表和电流表的示数记录如下： 

    1.45 1.36 1.27 1.16 1. 6 

     .12  .2   .28  .36  .44 

请根据表中的数据，在坐标系中作出 −  图线。由图线求得电动势𝐸 =______V，内阻

𝑟 =______𝛺。 

(3)实验时，小明进行了多次测量，花费了较长时间，测量期间一直保持电路闭合。其实，

从实验误差考虑，这样的操作不妥，因为__                                     。 

(4)该实验存在系统误差使得：E测______E 真；r测______r真(  填 > , < 或 =  ) 

11、测量电源 B的电动势 E 及内阻 （E 约为 4.5V， 约为 1.5Ω）。可选用的器材如下： 

量程为 3V的理想电压表 V； 

量程为 0.5A 的电流表 A（有一定内阻）； 

固定电阻 R=4Ω；滑动变阻器 ；电键 K，导线若干。 

（1）画出实验电路原理图，要求实验尽可能精确，且图中各

元件需用题目给出的符号或字母标出。 

（2）实验中，当电流表的读数为 I1时，电压表的读数为 U1；

当电流表的读数为 I2 时，电压表的读数为 U2，则可求出

E=      ，           。（用 I1、U1、I2 、U2及 R表示）。 

（3）根据实验数据描点，绘出的 U—I 图像是一条直线．若直线的斜率为 k，在 U 坐标轴

上的截距为 b，则该电源的电动势 E＝       ，内阻 r＝__      __．(用 k、b、R 表示) 

12、在测定一节干电池的电动势和内电阻的实验中，备有下列器材： 

A．待测的干电池（电动势约为 1. 5 V，内电阻小于 1. 0Ω) 

r r

R

r
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B．电流表 G（满偏电流 3 mA，内阻 Rg=10Ω) 

C．电流表 A(0～0. 6 A，内阻 0.1Ω)  

D．滑动变阻器 R1(0～20Ω,10 A) 

E.滑动变阻器 R2(0～200Ω,l A)  

F．定值电阻 R0 (990Ω) 

G．开关和导线若干 

(1)某同学发现上述器材中虽然

没有电压表，但给出了两个电流表，于是他设计了如图所示

中甲的（a)、 (b)两个参考实验电路，其中合理的是    图所示的电路；在该电路中，为

了操作方便且能准确地进行测量，滑动变阻器应选     （填写器材前的字母代号）． 

(2）图乙为该同学根据（1)中选出的合理的实验电路利用测出的数据绘出的 I1—I2图线（I1

为电流表 G的示数，I2为电流表 A的示数），则由图线可以得被测电池的电动势 E=     V，

内阻 r=     Ω。 

13、根据闭合电路欧姆定律，用图所示电路可以测定电池的电动势和内电阻．图中 R0是定

值电阻，通过改变 R的阻值，测出 R0两端的对应电

压 U12，对所得的实验数据进行处理，就可以实现测

量目的．根据实验数据在
1

U12
­R 坐标系中描出坐标点，

如图所示．已知 R0＝150 Ω，

请完成以下数据分析和处理． 

(1)图中电阻为________Ω 的

数据点应剔除； 

(2)在坐标纸上画出
1

U12
­R 关系

图线； 

(3)图线的斜率是________(V
－1
·Ω

－1
)， 

由此可得电池电动势 Ex＝________V． 

三、计算题 

14、如图所示电路中，R1=3Ω，R2=1Ω，R3是电阻箱，R4=5Ω，R5=2Ω，电源的电动势 E=8V，

内电阻不计，电容器的电容 C=50μF，开关 S断开，求： 

（1）S断开时，电容器 C的带电量 Q是多少？电容器的上极板带何种电荷？ 

（2）闭合开关 S，并将电阻箱的阻值调为 3Ω，当电路重新达到稳定后，电容器 C的带电

量 Q'又为多少？从闭合 S到电路重新达到稳定的过程中，流过 R5的电荷量为多少？ 

（3）闭合开关 S，将电阻箱的阻值调为多大时，电容器将不带电？ 

 

 


